

廿年“毁绿种菜”一招破解顽疾

金山卫镇万寿新村践行“参与式规划治理”实施绿化改造



创新 城市治理

“在这里住了20多年了，楼栋前的空地一直都是乱糟糟的，种蔬菜、乱堆物……”说起这块空地，家住金山区金山卫镇万寿新村的居民王阿姨有一肚子话要讲，“如今，公共空地上种了酢浆草、绣球、阔叶麦冬、茶梅等，还有专人进行养护，环境比之前整洁清爽多了。”

王阿姨口中的空地面积共有2000多平方米。由于受农村生活方式的影响，再加上空地几乎是每栋楼前的“标配”，居民们在家门口“毁绿种菜”的现象非常普遍。

为了解决这一“顽疾”，2021年以来，东门居民区以“参与式社区规划”为着力点，积极践行全过程人民民主，实施了万寿新村“绿化改造”项目，以微改造、微更新美化了宅前屋后的居住环境。

据了解，东门居委会结合“两个六点半”工作机制，多次深入老年活动室、小区楼栋等场所面对面征求群众的意见建议。与此同时，依托定期沟通会商机制，多次召开“三驾马车”联席会议、党员议事会、楼组长会议等，了解居民意见建议，提出解决方案。

经过多次征询商讨和实地走访，东门居委会结合社区需求和资源情况，产生了社区规划项目——绿化改造，并达成了“参与式规划治理”的共识，即居委会积极发挥主导作用，以党员骨干、居民代表、楼组长、社区规划师等力量为引领，逐步带动广大居民群众积极参与到“绿化改造”项目中，切实改善小区公共环境。

“起初，也想过把项目承包给第三方来做，但一听要花费9万多元，就决定自己动手。”据东门居民区党总支书记王燕介绍，在社区建设上，居委会始终秉持“花小钱办大事”的理念，希望通过绿化改造项目，培

育社区规划师和居民自治共治团队，激发各类主体有序参与社区治理的积极性。

在项目开展过程中，居委会招募了一支以党员、楼组长、文明工程师、曾“毁绿种菜”的居民等为代表的骨干志愿者队伍，并以整排楼栋为单位微分网格，开展家园自治共治。

“文明工程师团队成员都是我们小区的居民，他们中间既有懂绿化种植的园艺师，也有懂绿化养护的管理人员，在这次绿化改造中给我们提供了很多帮助。”说起这支骨干志愿者队伍，王燕的言语中句句透露着喜悦，“让‘毁绿种菜’的居民参与到绿化改造项目中来，通过角色的转变来调动大家参与的积极性，确保项目顺利推进。”

此外，值得一提的是，东门居民区在挖掘培育社区治理的内生资源和力量的同时，积极邀请镇社建办、社区学校以及专业园艺师等到现场指导，充分发挥其在空间规划、设计方面的专业作用，共同规划“绿化改造”项目。

据万寿新村业委会主任许明龙介绍，除了补种绿化，居委会也充分整合了其他空地资源，针对居民种植中草药的养生情结，集中种植了中草药，进一步提升居民健康素养。

东门居委会还积极整合区域化党建资源，在资金问题上，通过发挥结对单位的作用，凝聚共建合力。而且，在项目后期的运维管理上，居委会落实网格包干制，成立由楼组长、党员和志愿者组成的“三人小组”，楼组长葛林长主动带领专业养护小分队，定期在辖区内开展养护工作。

如今，走进万寿新村，社区环境面貌有了明显改善，居民主人翁意识和社区归属感显著增强，参与公共事务的积极性和维护公共环境的自觉性都得到了极大提高。“小区环境变好，老百姓获得感也提高了，今后我将积极主动地参与到各项志愿服务中，为建设美丽家园贡献力量。”志愿者费阿姨说。 通讯员 周倩 本报记者 屠瑜

新村路美食广场引入第三方机构检测，饭店自查整改，监管所现场验证提升外卖小餐饮店质量安全



小区 新事

本报讯（记者 江跃中）普陀区万里街道辖区内的新村路美食广场内，7户社区小餐饮店的生意一直火爆，特别是外卖。集市门口，外卖员大排长龙，餐饮店工作人员穿着工作服，戴着工作帽，快速规范对食品进行打包。这是万里街道引入第三方检测机构，开展小餐饮店质量安全提升项目，跨前一步把好安全关取得的成果。“此次试点监管有效改善了外卖餐饮店的环境卫生问题，改善了消费者的用餐体验，提振了消费信心。”万里市场监管所相关负责人介绍。

近年来，外卖小餐饮店快速生长，一方面为居民提供饮食便利，但另一方面由于从业人员意识不强，出餐量大且时间快，卫生安全问题也时常被曝光。如何提升小餐饮店质量安全，规范网络餐饮服务经营行为，强化事中事后监管，成为了监管部门亟待解决和完善的问题。2021年5月，新村路美食广场设立之初，万里街道市场监管所就积极提供服务指导。由于美食广场的7家餐饮店同时设立，均为热食类食品，经营方式均以外卖为主，因此，万里市场监管所建议房东对场地进行统一规划，统一制作并在公共区

域显著位置张贴食品安全管理制度，进一步规范经营户的经营行为。

万里街道联合万里市场监管所，引入第三方开展小餐饮店质量安全提升项目，该项目自2021年9月起实施，2021年底结束。今年1月14日，第三方专业机构上海德诺产品检测有限公司，发布了此次小餐饮店质量安全提升总结报告，指出，德诺检测的食品安全评估专家对企业负责人开展相关培训，从基础的食品安全法律法规，到单位主体责任等，针对各企业主要存在的问题进行重点讲解。此后，企业结合培训进行了自查与整改。

第三方检测机构从10个方面对试点企业进行了评估，万里市场监管所联合第三方，再对企业进行了现场验证与进一步整改。按照项目实施方案，检测人员实施现场随机采样，后送至实验室对菌落总数、沙门氏菌等四项微生物进行检测，检测结果显示，参与创建的7家企业样品全部合格。

现在，走进新村路美食广场，刚到门口，一面智慧监管的大屏幕便映入眼帘。屏幕上，7家小餐饮店的厨房一览无余，工作人员在厨房内快速忙碌着，而整个操作过程都被全程直播。屏幕一侧的小岗亭则是一个微型快检站，能对美食广场内的餐饮商户进行快速检测。



智能置物架 SMART RACKS

「神奇公厕」能防物品遗漏

近日，肇嘉浜路和高安路路口出现了个“神奇公厕”。当人进到4米范围内，智能视觉识别系统会自动识别来人是否戴口罩，电子测温设备还能准确识别体温是否异常。厕间内还配了智能语音防遗忘置物架及挂衣钩，“遗留即响”功能提醒来客不要遗漏物品。

本报记者 孙中钦 摄影报道



蔷薇 花下

人狗同桌“喝”咖啡

某天，我在一咖啡店喝咖啡，只见一对夫妇牵着一只狗也来喝咖啡。他们点了两杯咖啡，然后将狗绳绕在咖啡桌脚。妻子要了一只盘子，居然就将热咖啡倒在盘子里给狗尝。这只狗倒是听话，就“吧嗒吧嗒”尝了起来，这位女士得意地称赞这只狗真听话，聪明可爱，还乐得前俯后仰。看到这一幕，我差点厥倒——人喝咖啡可提神解乏，可这狗也用公用餐具“喝”咖啡……周围的食客胃口大倒，纷纷起身离座。直到此时，服务员才赶来解围。看来这家咖啡店旁的“宠物不得进咖啡厅”提示形同虚设。



杨克昌 文 孙绍波 画

欢迎投稿>>>

地址：威海路755号新民晚报政法部
Email: dsxq@xmwb.com.cn



新民周刊 2022年2月28日新刊预告

2022 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话：021-62793310 订阅代号：4-658

Editorial 新民一周

03 美国导演的“战争”

Cover Story 封面报道

06 每一个小小的梦想都值得加油

08 登月之梦，越来越近

14 火箭儿童的太空梦

18 如何培养更多“少年杨利伟”？

22 点亮中国儿童梦想

Culture 文化

36 从魔都到“设计之都”，“中国设计”时代要来了？

42 因为难，才要做

46 设计师，是个什么职业？

52 国际设计大奖，中国智慧闪耀

54 因设计而重生的

新兴“设计之都”

World 环球

58 在乌克兰开撕……

62 还原真实乌克兰生活

66 罢工，罢工，罢工！

西方一大波罢工来袭

Money 财富

70 二手房中介费，

为何居高不下？